

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO || EDICIÓN DE LA TARDE || DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.—Teléf. 630.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 1.50 al mes.—Fuera, ptas. 6 trimestre.—Extranjero, ptas. 9 trimestre.

## BAILES DE MASCARAS

**BOHEMIA MODERNISTA** Gran baile de máscara organizado por la revista «LA VID CATALANA», órgano del GREMI DE TABERNEROS, para el miércoles, 1.º de Marzo.—Seis hermosos premios, tres accésits, baile de ramos, banda orquestada, gran batalla de contetti y serpentinas, etc., etc.

## CRONICA DIARIA.

### El presupuesto provincial.

El presidente de la Diputación ha recibido la comunicación del gobernador civil, tras dándole la real orden del ministerio de la Gobernación, dictada en vista de los recursos presentados contra algunas partidas del presupuesto provincial urgente.

En su parte dispositiva dice la real orden: «1.º Que estimando las reclamaciones presentadas contra el presupuesto de la Diputación de Barcelona, se introduzcan en éste las modificaciones que de ellas se derivan y a que se refieren los fundamentos de esta resolución.»

2.º Que no ha lugar a autorizar por este ministerio la creación de ningún nuevo establecimiento de enseñanza ni a consignar, por tanto, de momento, partida para el mismo, mientras no se obtengan las autorizaciones precedentes del ministerio de Instrucción pública a quien compete otorgarlas o no, previos los trámites e informes que señalan las leyes generales del reino.»

En la Diputación, en vista de la real orden, se está preparando una extensa exposición que se elevará al ministro, en la que se tenderá a demostrar la improcedencia de la referida disposición ministerial.

### Contra el aumento del gas.

Para el señor gobernador y para el señor alcalde.

Se nos envía el siguiente escrito: «Barcelona ha visto con muy buen agrado que el señor gobernador y el Ayuntamiento hayan nombrado sus correspondientes peritos para estudiar si era procedente o no la rebaja del precio del gas, lo que ha producido mal efecto es que las Compañías explotadoras de este fluido no hayan nombrado los suyos, pues parece que huyen de toda investigación.»

Dejando a parte esto, llamo la atención del gobernador y del alcalde para que toda vez que los gerentes de las Compañías de gas han dado orden de que para el día 3 del corriente salgan sus cobradores a cobrar los recibos correspondientes al finado mes de Febrero, se interesaran dichas autoridades para que las Compañías suspendan el cobro, con el aumento que pretenden, hasta que los peritos, representantes de Estado y Municipio, hayan dictaminado de la misión, que, sobre este particular se les tiene confiado.

**Importante aviso a todas las entidades gremiales, políticas, obreras, culturales, etc.**

A todas las entidades adheridas se les recomienda notifiquen a sus socios correspondientes el cumplimiento de una de las conclusiones aprobadas en el mitin del Palacio de Bellas Artes, esto es, de que se abstengan de pagar los recibos de gas con el aumento que pretenden las Compañías; no más se deben pagar los recibos a razón de 20 y 25 céntimos de peseta por metro cúbico de las Compañías Lebón y Catalana, respectivamente.

Es de urgencia este aviso porque las Compañías empezarán el cobro de aquí unos dos o tres días.

\*\*\*

### Aviso a los taberneros.

La Junta directiva de la Agronomía de Taberneros, de Barcelona, convoca a todos sus agromiados a la reunión general que se celebrará el próximo lunes, día 6, a las cuatro en punto de la tarde, para tratar del encarecimiento del gas y dar las instrucciones correspondientes para llevar a efecto las conclusiones que fueron aprobadas en el mitin monstruo que se celebró en el Palacio de Bellas Artes.

Por la importancia de este acto se espera la puntual asistencia de todos sus agromiados. También se invitará a la Prensa.

## GACETILLA.

Se nos solicita la inserción del siguiente escrito:

Es del dominio público que la Junta de Subvenciones en sus varias reuniones en el Gobierno civil había anunciado para primeros de Marzo un aumento de cinco céntimos por kilo de pan, y así lo habían acordado y anunciado también los panaderos. Pero la crisis ministerial que con la salida del señor Urzaz hace posible el que se trate de regular el precio del trigo, que es la base para establecer el de las harinas y el del pan, y las activas gestiones del gobernador civil de esta provincia cerca de los fabricantes de harina, han dado por resultado que los panaderos sacrificando una vez más en sus intereses, por respeto a la primera autoridad civil, al alcalde y por su amor a la ciudad, hayan aplazado hasta el día 10 de Marzo la subida en el precio, en la esperanza de que en el entretanto el nuevo ministro de Hacienda habrá encontrado medio de regular los precios del trigo y de las harinas.

Hay un sello que dice Comisión especial, Gremio de panaderos de Barcelona.

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Liga de Defensa Industrial y Comercial, bajo la presidencia de don Luis

Bosch-Labrús, después de resolverse diversos asuntos de orden interior, se trató extensamente del curso de las negociaciones entabladas con objeto de obtener del Gobierno la concesión del puerto franco, que tanto interesa no sólo a nuestra capital sino al desarrollo de la economía general española, acordándose continuar cooperando con el mayor entusiasmo a la campaña emprendida con el indicado fin por todas las entidades económicas de Barcelona, expidiéndose de momento el siguiente telegrama:

Ministro de Hacienda.—Liga Defensa Industrial Comercial interpretando unánime deseo opinión barcelonesa que V. E. conoce, reitera petición dirigida su anterior sea concedido Barcelona depósito franco iguales condiciones Cádiz, dando como es justo carácter general a aquella concesión.—Presidente, *Luis Bosch Labrús*.

A este despacho ha contestado el ministro de Hacienda con otro que dice textualmente:

Respondo su telegrama manifestándole que Gobierno persevera criterio conceder depósitos francos como tiene anunciado.

Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

A los señores profesores del Sindicato Musical de Cataluña se les participa que desde el día 1.º del corriente la orquesta del teatro Tivoli ha terminado sus compromisos y que a partir de dicha fecha los conjuntos orquestales que actúen en dicho coliseo no pertenecen al Sindicato Musical de Cataluña, lo que se comunica a los señores socios para su debido conocimiento. Barcelona 1.º de Marzo de 1916.

De los Juzgados:

El decano de los Juzgados de instrucción de esta capital instruye diligencias con motivo de una aprehensión de tabaco de contrabando verificada en una casa de la rambla del Centro.

...ha sido detenido un individuo llamado C. B. que se hallaba reclamado en méritos de una causa que se le sigue por el Juzgado de la Audiencia.

En el Juzgado de guardia se ha recibido un exhorto telegráfico procedente de Figueras interesando la instrucción de determinadas diligencias relacionadas con una causa que instruye el Juzgado de aquella población. El exhorto ha pasado para su cumplimentación al decano de los Juzgados.

El Juzgado del Hospital practica diligencias con motivo de la retención de una menor, habitante en una casa de la calle de Ferlandina.

Acerca de una estafa, denunciada por don Francisco Ferrer, instruye diligencias el Juzgado del Oeste. El hecho ocurrió en una casa de la calle de Mariano Cubí y el autor del hecho no ha sido habido.

En el Juzgado de la Concepción se han incoado diligencias sumariales con motivo de

funcionamiento ilegal de una Agencia de seguros. El hecho ha sido descubierto en la calle de Rosellón.

Acerca de la mendiga del mantón rojo y a la cual se la supone autora del crimen de San Andrés de la Barca, se ha formado cierta aureola de triste popularidad que la hace inspirar creciente interés a medida que transcurren los días sin que se conozca su guarida.

Esto ha dado lugar a que se confunda a dicha mujer y que todas las mendigas que pueblan por los pueblos inspiren sospechas entre los vecinos, suponiendo que pueda tratarse de la reclamada.

En Mataró se detuvo ayer a una mujer acompañada de un individuo mulato que había sido denunciado como acompañante de la mendiga y ambos fueron conducidos ante el Juzgado de San Felu de Llobregat, donde parece que declararon en forma que no deja lugar a dudas sobre su ignorancia del crimen.

Llábase él B. B. B., es oficial de la reserva del Ejército, cobrando el sueldo mensual que le corresponde y está casado con la mujer que le acompaña, que tiene 38 años. De este matrimonio nacieron dos hijos que están al cuidado de la Casa de Maternidad.

Parece que el matrimonio salió a pie de Valencia el día 11 del pasado mes y que el 18 llegaba a Tarragona, con lo cual queda desvanecida toda duda sobre su presencia el día 13 en la carretera del Palau.

La mujer no ha sido reconocida como la mendiga de autos.

Dos muchachos madrileños que también vieron a la mendiga del mantón rojo fueron ayer conducidos al Juzgado de San Felu, donde quedaron a disposición del juez, señor Fernández Cabada para la identificación de aquélla cuando precise.

En la continuación del Jurado en delicto de parricidio en la sección segunda de la Audiencia contra Miguel García Vivanco, acusado de haber dado muerte a su esposa, Antonia García López, a las cinco y media de la mañana del 2 de Junio de 1915 en la casa número 36 de la calle de San Anastasio, donde vivían, después de las conclusiones del fiscal señor Farina, del defensor señor Moreno y del presidente don Enrique Saavedra, el Jurado dió un veredicto en el que aparecía contradicción, por cuyo motivo hubo necesidad de que deliberase de nuevo.

Como al segundo veredicto fué absolutorio, el fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, acordándolo la Sala.

En el baile popular de Bellas Artes no se permitirá a los caballeros entrar con antifaz.

Las comparsas que deseen figurar en la cabalgata del sábado deberán, antes de las doce del jueves, inscribirse en las oficinas de la guardia urbana a tal objeto para fijarles el puesto de colocación.

La cabalgata saldrá de frente al Palacio de Bellas Artes, seguirá por el paseo de la Industria, calles de la Princesa, Jaime I, plaza de la Constitución, Fernando, ramblas del Centro, San José, Estudios y Canaletas, plaza de Cataluña, paseo de Gracia hasta la Diagonal, donde se disolverá.

Hasta hoy han sido inscritas en las oficinas de la guardia urbana 12 carrozas, 200 máscaras, 10 comparsas y 15 bicicletas y motos.

La sección de Fomento de la Comisión provincial, despachó ayer los siguientes asuntos:

Informe en el recurso de alzada interpuesto por don Ramón Beltrán Raventós contra un acuerdo del Ayuntamiento de Tarrasa, ordenándole el cierre de dos hornos de ladrillería.

Reclamación de antecedentes en el expediente instado por don Salvador Dachs y Pons, para que se deje sin efecto la inscripción de un aprovechamiento de la riera de Congost, en término municipal de La Garriga, destinado al riego de terrenos del común de vecinos.

Decreto de trámite en el recurso de alzada interpuesto por don Baltasar Sans Pamies contra un acuerdo del Ayuntamiento de Mòncada, ordenándole quitar una valla de alambre que había colocado en terrenos lindantes con la carretera de Barcelona a Ribas.

Nombramiento de un diputado para la recepción provisional de las obras del puente sobre la riera de Guardiola, en el camino vecinal de Vilafranca a Guardiola.

Devolución de un depósito constituido por don Joaquín Amigó y Vilarnau en garantía del pago de una expropiación.

Preparación de la subasta de las obras del trozo primero del camino vecinal de Folgarolas a Vilanova de Sau.

Subvención solicitada por la Asociación de los Amigos de la Fiesta del Arbol.

Aclaración del acuerdo de la Diputación de 1.º del actual por el que se concedió una subvención a la representación provincial del Tiro Nacional con destino a premios adjudicables en el presente año.

La sección de cuentas municipales despachó los dictámenes proponiendo la aprobación y finiquito de las cuentas municipales de Avinyonet, Cabrera de Igualada, La Llacuna, Sagàs, San Bartolomé del Grau y San Martín del Bas, correspondiente al año 1914.

En el Dispensario y Hospital de Niños pobres de Barcelona, fundado y dirigido por el doctor F. Vidal Solares, Consejo de Ciencia, 437, se han presado los siguientes servicios médicos, con entrega gratuita de medicamentos durante el mes de febrero de 1916:

Asistencia a la clínica médica, quirúrgica, enfermedades de los ojos, de la piel, oído, nariz, garganta, 3,560; enfermos tratados con inyecciones hipodérmicas, 1,529; idem por medio de la electricidad, 820.

Vacunaciones, 51; operaciones practicadas, 12; duchas aplicadas, 9.

Exámenes bacteriológicos, químicos y de nodrizas, 7.

En un departamento reservado del Hospital se ha montado el Instituto de Nodrizas, en el que se practica el examen físico de las mismas que acuden a esta ciudad para colocarse de ama de cría, siendo su leche examinada por medio del microscopio, analizándose a la vez la composición de la misma, para certificar científicamente la buena o mala calidad de la leche y poder ofrecer a los padres una nodriza exenta de enfermedades y con buena secreción láctea. Toda nodriza que desee obtener certificado de su leche debe presentar al jefe del Instituto la fe de bautismo de su infante.

Número de nodrizas examinadas, 2.

El total de asistencias facultativas durante dicho mes ha sido de 6,030.

En la Gota de Leche se han lactado con leche esterilizada y con el Lacto Glycose de Mellin, 40 criaturas que a ocho biberones diarios resultan 9,600 botellas al mes.

Para el ingreso de los enfermitos, dirigirse al doctor Vidal Solares, Paseo de Gracia, 85, principal.

Todos los lunes, miércoles y viernes, de 11 a 12, se vacuna gratuitamente a los niños en el Dispensario del indicado Hospital.

Deseando el Sport Ciclista Catalá contribuir en lo posible al esplendor de las presentes fiestas de Carnaval ha organizado una retreta ciclista nocturna con máquinas iluminadas, que la noche del día 6 de Marzo o sea el lunes de Carnaval, recorrerá las principales vías de esta ciudad, y a la cual se invita a todos los ciclistas barceloneses.

La comitiva se formará en la Gran Vía Diagonal, cruce con el paseo de Gracia (Cinco de Oros) de donde partirá a las diez de la noche, continuando por el paseo de Gracia, plaza de Cataluña, Pelayo, plaza de la Universidad, rondas de San Antonio y San Pablo, Marqués del Duero, paseo de Colón, Gran Vía Layetana (Reforma), Jaime I, Fernando, Ramblas, plaza de Cataluña, paseo de Gracia y Diputa-

ción hasta el local social, número 133, donde se dará por terminado el acto.

A los que lleven las máquinas iluminadas con mayor gusto se les concederá un diploma de mención honorífica.

El próximo viernes celebrará reunión la Junta directiva para tratar de la retreta ciclista y el domingo, 5 de Marzo, la excursión anunciada a Santa Coloma de Gramenet.

**Conferencias y reuniones.**

La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña celebrará sesión hoy, a las nueve y media de la noche, en la que continuará la discusión de la comunicación del doctor Falgar.

El doctor Vilanova hablará sobre el tratamiento de la sífilis por el Galil (1,116). Y el doctor Falgar se ocupará de «Antoplasmas y resultados de la larínxectomía total», ya anunciadas.

El Grupo Escolar de dicha Academia celebrará también sesión el jueves, día 2, a las diez de la noche, en la que don Antonio Aguilar Feliu hablará sobre la «Fisiología de las cápsulas suprarrenales». Esta la presidirá el doctor Clotet.

El mismo jueves, a las siete de la tarde, el doctor don Luis Barraquer dará en el local de dicha Corporación, la tercera conferencia de curso de Neurología.

**Bolsin mañana**

Nortes, 74'25 operaciones; Alicante, 75'10 dinero; Banco H.º Colonial, 47'25 operaciones; Andaluces, 65'10 dinero.

**VIDA REGIONAL.**

**GERONA**

**El contrabando de caballerías.**

Un vecino de Hostalrich denuncia el curioso procedimiento que ahora emplean los contrabandistas para introducir las caballerías en Francia.

Vista lo peligroso que resultaba la introducción por ferrocarril, han ideado una manera más ingeniosa para obtener idéntico resultado.

Todos los días emprenden la marcha, desde la llanura de Vich, carros vacíos que van tirados por seis robustos caballos. Al cabo de dos días regresa el mismo carro tirado por una sola caballería y llevado a la guarnición de las demás que se han quedado en Francia.

Esto dice un hostalrichense, pero el Gobierno como si tal cosa.

**REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES**

**OBSERVATORIO FABRA**

**Sección meteorológica y sísmica.**

*Semana del 21 al 28 de Febrero de 1916, a las 8 horas.*

**Estación meteorológica**

Temperatura máxima: 12'1 grados, el día 21, a las 12 horas.

Temperatura mínima: 1'8 grados bajo cero, el día 23, a las 22 horas.

Máxima velocidad absoluta del viento: 34 metros por segundo, el día 27, a las 6 h. 45 m. del W.

Lluvia total en milímetros: 15'0, los días 21, 23, 24 y 27. Nieve los días 23 y 24.

Saturación del aire: 35 horas en total.

Humedad relativa inferior a 50 por 100, 11 horas en total.

Humedad relativa mínima, 43 por 100, el día 26, a las 13 horas.

**Estación sísmica.**

Día 27.—A las 20 h. 33 m. 21 s. emergen las ondas de un terremoto muy lejano, cuyos preliminares no han alcanzado a nuestros aparatos. Las ondas máximas se registran a las 2 h. 49 m.

El propio del 27, durante toda la madrugada se mezclan con los barósimos algunas ondulaciones sísmicas de difícil interpretación a causa de la intranquilidad de los aparatos.

El director de la sección, Dr. Fontseré.

# Vida Deportiva

## BARCELONA.

### PICHÓN.

La Real Asociación de Cazadores celebró en la tarde del domingo la inauguración de la temporada en su panorámico stand de Miramar.

La primera boule fue dividida al segundo pichón por los señores Burés y Gal.

La segunda al cuarto por los señores Burés y Quintieri.

Se disputó la copa de la Sociedad a 15 pichones, entrada 35 pesetas, excluyendo tres ceros, que se apuntaron todos los tiradores antes de llegar al 15 pichón.

El señor Munné se los apuntó al quince, entrando a leguar, y en esta segunda tirada sólo el señor Larrañaga llegó al pichón 15 sin nuevo cero, escapándole el 18, que mató el señor Munné, quien resultó ganador del premio primero, la copa y el 5 por 100 de las entradas, y el señor Larrañaga el segundo premio y el 30 por 100 de las entradas.

Para el tercer premio entraron a igualar por segunda vez los restantes, ganando el señor Burés al 17 pichón.

### HOCKEY.

En el campo del R. Polo Jockey Club se celebró el partido eliminatorio correspondiente al campeonato de España entre los siguientes equipos:

**Polo.**—Piferrer, Churruga, Bertrand (L.), Rocamora, Satrustegui (P.), Ros (J.), Sagnier (N.), La Riva, Bertrand (E. y J.) y Olliva.

**Pompia.**—Fontrodona, Omedes (L.), Vilas, Jurquera, Blat, Martín, Satrustegui, Bessa, Ventura y Lloveras.

El partido fue favorable al Polo por tres goals a cero, que le coloca en situación de jugar la final con el Madrid.

### AUTOMOVILISMO.

Decididamente el Real Automóvil Club de Cataluña ha decidido este año salir de su pasividad realizando un nuevo acto deportivo, bella muestra de su actuación.

Trátase esta vez de la *Vuelta a Cataluña* en auto y prueba de regularidad, no habiéndose señalado aún la fecha precisa.

La prueba se verificará en cinco etapas, recorriéndose el siguiente circuito:

Barcelona, Tarragona, Lérida, La Seo de Urgel, Puigcerdá, Olot, Rosas, Castelló de Ampurias, Figueras, Girona, San Feliu, Blanes y Barcelona.

Se pernochará en Lérida, Puigcerdá, Olot y Girona, verificándose dos bailes en los casinos de Olot y Girona.

Existe el propósito de que a esta carrera, verdadera excursión de gran turismo, acuda el mayor número de señoras, a fin de que la caravana lleve los encantos que reúne la belleza de la mujer y del sport a través de todo Cataluña.

### POLO.

Tres partidos se celebraron el domingo en la pista del Real Polo Jockey Club.

Contendieron en el primero los señores Petit, marqués de Monsolis, Urruela y Cinnamon (B.) con distintivo rojo, que vencieron a los señores Cinnamon (N.), López (E.), Pattberg y barón de Güell, por 1 goal a 0. Arbitró el señor Bofill.

En el segundo partido los rojos señores Cinnamon (N.), López (E.), Pattberg y barón de Güell, vencieron a los blancos señores Bo-

fill, marqués de Monsolis, Urruela y Cinnamon, por 2 goals a 1. Arbitró el señor Petit.

En el tercer partido vencieron también los rojos señores Petit, Bofill, marqués de Monsolis y barón de Güell a los blancos señores Cinnamon (B. y N.), López (E.) y Pattberg, por 2 goals a 0. Arbitró este partido el señor Urruela.

### REMO.

A pesar del mal estado del mar se celebró el domingo la segunda prueba de la regata *Copas Sección de Sports*, organizada por el Club de Mar, clasificándose los equipos de yolas a cuatro remeros y timonel como sigue:

- 1.º Equipo Raldiris, en 13 m. 40 s. 2/5.
- 2.º Equipo Campos, en 12 m. 40 s. 3/5.
- 3.º Equipo Marín, en 12 m. 59 s.

El resultado definitivo de esta regata es como sigue:

- 1.º Copas a los señores Raldiris, Vidal, Rigol, Boronat y Oblols.
- 2.º Medallas a los señores Campos, Xifré, Balada, Lapine y Alvarez.
- 3.º Señores Marín, Serrano, Güell, Romeu y Travería.

### HÍPICA.

En la pista de concursos del R. Polo Jockey Club continuaron el domingo las pruebas hípicas que se vienen celebrando para estímulo y entrenamiento. He aquí los resultados:

**Prueba de ensayo:**

- 1.º *Milhave*, del señor Vila, montado por el señor Bofill, en 53 segundos.
- 2.º *Zaria*, del regimiento de Numancia, montado por el teniente señor Belando.
- 3.º *Bersa*, del mismo regimiento, por el teniente señor Vallejo.

**Prueba handicap:**

- 1.º *Bucephale*, montado por don Pedro Plandolit, en un minuto, 15 segundos 1/10.
- 2.º *Ypanohe*, por el barón de Segur, y
- 3.º *Moruxa*, del señor barón de Güell, montado por el teniente señor Vallejo.

### VELA.

Terminó la regata *Copa Fernández* a causa de haber ganado *Fitora* dos pruebas consecutivas.

Al par que felicitamos a su patrón y a su tripulante señores González y Elias, por su meritisima y merecida victoria, sentimos los deportistas aficionados a estas luchas, cierto pesar por haber dado tan poco juego esta prueba.

*Fitora* es un casco que ha sido muy discutido entre los inteligentes de la serie *Hispania* que corresponde. Tal vez tiene algún defectillo de poca monta, más bien accesorio que capital.

*Fitora* tomó delantera y el fuerte Norte reinante aconsejó a sus tripulantes a tomar rizados, mas habiendo observado que la disminución de velamen daba ventaja a sus contrarios, lanzaron la embarcación a toda vela, con agua hasta la borda, seguidos de *Dragónera*.

Rachas neutralizantes o defecto en el gobernalte inmovilizaron a *Fitora* por dos veces consecutivas y frente a boys de viraje obligándole a revirar en redondo y tomar la boy por babor, so pena de descalificación.

A pesar de tantos contratiempos, gracias a la pericia del equipo, ganó *Fitora* la regata, quedando en posesión de la *Copa Fernández* y muy felicitados los señores González y Elias.

El orden de clasificación fue el siguiente:

- Primero, *Fitora*, González-Elias, 43 m. 7 s.
- segundo, *Dragónera*, Camps-Trisatny, 44 m. 46 s.
- tercero, *Sportum*, Amat-Ubarri, 45 m. 58 s.
- cuarto, *Ratxa*, Cumeña-Quer, 47 m. 14 s.
- quinto, *You-You*, Miracle-Balat, 54 m. 50 s.

### FOOTBALL.

El domingo próximo y martes de la semana entrante tendrán lugar en el campo de Barcelona los partidos con que nuestro Club azul-grana nos depara con el Madrid F. C. campeón de Castilla.

Existe un grandioso interés para ver jugar al Barcelona con el Madrid, que nos dará una impresión de lo que podrán ser las semifinales del campeonato de España, ya que, como es sabido, el Barcelona es a estas horas el campeón de Cataluña.

La Junta del Barcelona con muy buen acierto, en atención a ser días de Carnaval, ha fijado las fechas en que se celebrarán estos dos encuentros, ha tomado el acuerdo de dar comienzo a ambos partidos a las tres en punto de la tarde haciendo la media parte de menos duración de lo acostumbrado.

### CICLISMO.

El Grupo deportivo del Centro de Viajante y Representantes del Comercio y de la Industria ha deado de actuar dentro la vida del deporte, debido al acuerdo de disolución de mismo, adoptado por el referido Centro en su junta general últimamente celebrada.

El Club Ciclista de Sans organiza una carrera de neófitos, habiendo señalado para llevarla a cabo el 19 del actual.

La prueba será por carretera, sobre el siguiente trayecto: Salida, carretera de Sans, frente al Velódromo, Colibroni, Esplugas, Cornellá, Viladecans, Gavá, donde estará situado el viraje y regreso (3) kilómetros.

La carrera estará regida por Reglamentos de la U. V. E. y será libre para todos los corredores, sean o no socios, debiendo estos últimos abonar por derechos de inscripción 0'50 pesetas.

Habrán además de los premios para la clasificación general, premios especiales para los socios, todos los cuales se anunciarán oportunamente.

### ATLETISMO.

La Federación Atlética Catalana se halla en pleno período de actividad con motivo del festival que organiza para el próximo domingo, que se celebrará en el vistoso campo del Barcelona, al cual han sido invitadas todas las autoridades, así como se han dirigido oficios con el mismo objeto a todas las Sociedades adheridas.

Con muy buen acuerdo la Federación Atlética ha acordado que tendrán libre acceso al campo todas las señoras y, como es natural, los socios de la F. A. C., debiendo presentar solamente el último recibo.

También se acordó que no fuese obligatorio el pago de la entrada a los socios del Barcelona, a los cuales se ruega que voluntariamente satisfagan a la entrada la mitad de su valor.

Por la F. A. C. se ha escrito a los clubs madrileños Athletic y Madrid, ofreciéndoles el festival y pidiéndoles tomen parte en el mismo, no como competencia, sino como un motivo de confraternidad entre las regiones vasca, centro y catalana.

El programa combinado para dicha fiesta es el siguiente: Carreras lisas de 100 yardas, 400 metros, 1,500 metros, 1,600 metros, con relevos, por equipos de cuatro corredores, lanzamiento de la jabalina y saltos con pérgola.

NATACION.

En el Club Natación Athléi: ha sido fijado el cartel para el festival carnavalesco que se celebrará el día 5 del corriente.

El programa consistirá en una carrera pedestre sobre la distancia de doscientos metros velocidad, carrera pedestre sobre la distancia de cincuenta metros lentitud; carrera cien metros de natación, y, por último, concurso de saltos de palanca.

Todo el programa correrá a cargo de las máscaras, las cuales ascenderán a más de veinticinco.

Habrá premios para los clasificados en los primeros lugares de las pruebas y además objetos de arte para los disfraces.

Dicho festival ha llamado poderosamente la atención por ser el único que se celebra en Barcelona.

Mañana, a las diez de la noche, los socios del Athléi se reunirán en la cervecería Moritz para ultimar pequeños detalles de la fiesta acuática-carnavalesca.

LOOK.

Reglones.

Disto mucho de presentarse la cuestión del partido Real Athletic tan llana como algunos pudieran creer.

La Federación Norte encuentra no pocas dificultades para satisfacer todos los intereses. Hay que descartar los campos vascos por cuestiones de neutralidad y no le toca otro remedio que dirigir sus miradas fuera de la región, pero aun y así no son pocos los inconvenientes, pues los campos más próximos a Bilbao y a San Sebastián, como son Logroño, Pamplona y Zaragoza, o no reúnen las condiciones debidas o bien no hay público suficiente para asegurar un resultado económico aceptable.

¿Qué hará la Federación Norte?

Esto se preguntan todos los futbolistas españoles, y bien puede decirse que todo el fútbol nacional está pendiente del emocionante match.

Alberto Maluquer dirigió a los excelentes corredores Prat y Coll un ruego para que ambos trataran de arrebatar los records españoles de 400 y 800 metros que Duñabeitia pretende poseer.

Pedro Prat manifiesta que está dispuesto a correr nuevamente los 800 metros con viraje, con la intención de arrebatar el record de Duñabeitia.

Leandro Coll envía a Maluquer dos cartas, en las que notifica que a nuestra disposición para correr los 400 metros en línea recta, que detenta Duñabeitia, de Bilbao. La segunda es un recto a don Cosme Duñabeitia sobre los 400 metros, para efectuarse cuanto antes y en la población que acuerden.

Leandro Coll envía a Maluquer dos cartas, en las que notifica que a nuestra disposición para correr los 400 metros en línea recta, que detenta Duñabeitia, de Bilbao. La segunda es un recto a don Cosme Duñabeitia sobre los 400 metros, para efectuarse cuanto antes y en la población que acuerden.

Visamos al amigo Trabal, que pase por esta Redacción hoy, de cinco a cinco y media de la tarde, para un asunto que le interesa.

El Real Unión Club de Irún, ha concertado dos matches en la Ciudad Condal, para los días 23 y 24 de Abril, con el Barcelona F. C.

Los entusiastas elementos que componen la Sección de Sports de Montanya del Centre Excursionista, festejaron el éxito grande que alcanzaron los concursos celebrados en Ribas, con un succulento banquete, servido por el restaurant Tibiabo.

Reunieron a unos cincuenta comensales, presididos por la señora Eva Iling y señores Codina, Armangué y Santamaría, vencedores en las pruebas más difíciles, acompañados el señor Masó y Torrents, presidente del Centre Excursionista; señor Valls, presidente de la referida Sección; y Masferrer, en calidad de presidente del Sindicato de Periodistas Deportivos.

Un grupo encantador de señoras ocupó los demás puestos preferentes, completando el cuadro los socios más entusiastas de aquella importante Sociedad.

No hubo brindis, limitándose el señor Coll a agradecer el concurso de todos y a ponderar el legítimo éxito conquistado, pero sí hubo mucha alegría, mucha fraternidad, rebotando entre todos el entusiasmo en su noble afán de conquistar nuevos triunfos y nuevos laureles.

Los socios del Pedal Mataroní han adquirido un gran terreno en el que proyectan construir una pista que estará terminada antes de fines de Abril y será bautizada con el nombre de Velo-Pista del Pedal Mataroní.

Los socios de este Club esperan de sus amigos los ciclistas barceloneses que organicen alguna excursión a Mataró para ver como adelantan los trabajos de construcción de la referida pista.

Continúan con buen éxito los trabajos de organización de esta gran carrera en la que tienen puestas todas sus ilusiones los ciclistas socios de la primera y segunda región de la U. V. E.

Nuestros amigos Belda y Gilardí hanse puesto de perfecto acuerdo y dentro de poco creemos que nos será dable dar extensas noticias respecto de esta carrera en proyecto.

Continúan con buen éxito los trabajos de organización de esta gran carrera en la que tienen puestas todas sus ilusiones los ciclistas socios de la primera y segunda región de la U. V. E.

Nuestros amigos Belda y Gilardí hanse puesto de perfecto acuerdo y dentro de poco creemos que nos será dable dar extensas noticias respecto de esta carrera en proyecto.

PROVINCIAS AMBOS.

Estado de los Campeonatos de foot-ball de Cataluña, Vasconia y Castilla, eliminatorios del de España.

DE CATALUNA.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Atlético, Barcelona, Sabadell, España, Español, Universit.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Atlético, Barcelona, Sabadell, España, Español, Universit.

DE VASCONIA.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Arenas, Athl. Sport, Athletic, Jolastok, Portugal, Real Soc., Unión de Irún.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Arenas, Athl. Sport, Athletic, Jolastok, Portugal, Real Soc., U. de Irún.

DE CASTILLA.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Athletic, Gimnás, Madrid, Racing.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Athletic, Gimnás, Madrid, Racing.

Table with 5 columns: City, 1.ª vuelta, 2.ª vuelta. Rows: Athletic, Gimnás, Madrid, Racing.

Aviación.

Nuestro querido compañero de La Publicidad Fellu publica en la sección de sports de ayer el siguiente artículo, titulado «El coronamiento de una campaña».

«Al hacernos cargo de esta sección deportiva, tuvimos como gran ideal el resolver en Barcelona y en Cataluña el vital problema de la aviación, misero y descaído en España y con exceso en Barcelona. A este fin apareció en el número 2.º de la sección deportiva un artículo cuyo primer electo fue el excitar los entusiasmos de queridos colegas locales. Y como el éxito ha sido rotundo, creamos oportuno reproducir algunos párrafos del mismo.»

A continuación reproduce unos párrafos del citado artículo y después dice:

«Las precedentes líneas aparecieron en 19 de Octubre del año último. Proseguimos la campaña sin desalientos ni vacilaciones, en la que fuimos eficazmente secundado por el entusiasta Canudas, de El Diluvio; Cabot, de Stadium, y Masferrer, de La Vanguardia y El Mundo Deportivo. Seguidamente ofrecieron su más decidida adhesión toda la Prensa diaria de Barcelona. En Madrid fue también seguido con interés este movimiento en favor de la aviación iniciado en Cataluña, ocupándose de ello algunos diarios y Prensa deportiva. Fue opinión unánime reconocer el oportunísimo momento en que se había planteado la campaña.»

A primeros de Noviembre último reunieron por primera vez los individuos que han llevado a cabo la organización de la nueva entidad que próximamente honrará a nuestra patria con el nombre de Aero Club de Cataluña.

Con los periodistas anteriormente mencionados formaban la Comisión organizadora del Ac. C. de Cataluña Comorera y Fellu, de La Publicidad. Recorramos de injustos si de

¡Vamos a consignar los nombres de los señores Foyé, Jiménez y Armangué, que con su reconocida competencia han contribuido en la organización de la nueva entidad que debe defender y representar oficialmente en Cataluña los intereses de la aviación. Estamos satisfechos de nuestra obra, a la que debemos añadir como inmediata consecuencia la implantación en Barcelona de la tan acariciada y beneficiosa Escuela Civil de Aviación que en subvenciones de ninguna clase mañana inaugurarán los laboriosos industriales señores Pujol, Comabella y compañía.

En Octubre de 1915 la sección deportiva de La Publicidad inició y prosiguió la campaña pro-aviación. A partir de Marzo de 1916 Cataluña poseerá Aero Club, campos y escuela de aviación.

Sólo nos resta ofrecer nuestra obra deportiva a los que contrariados por nuestro ímpetu llevaron su ofuscación al extremo de proceder injustamente con nosotros.

A. J. J. J. J. J.

**AERO CLUB DE CATALUÑA.**

Anteayer tarde se reunieron los individuos que componen la Comisión de estatutos del Aero Club de Cataluña, quienes cambiaron impresiones sobre la aprobación de los estatutos. En atención a que se hallan ausentes de esta capital algunos individuos que forman la Junta provincial, a la cual deben ser sometidos aquéllos, acordaron que inmediatamente que los citados señores regresen se les convoque a fin de inaugurar a la mayor brevedad el Aero Club de Cataluña.

Cuantos quieran ingresar en el A. C. de Cataluña pueden dirigir su inscripción indicando nombre, apellido, profesión y señas de sus domicilios a los redactores deportivos de La Vanguardia, El Diluvio, La Publicidad, o a los redactores de Stadium y Mundo Deportivo.

Hasta ahora van recibidas numerosas inscripciones, entre ellas las siguientes, casi todas ellas de protectores:

Don Mariano de Foronda, coronel de ingenieros señor Vives Vich, don Rómulo Bosch, don Mario Jiménez, don Eduardo Pujol, don Alfonso Macaya, don Miguel Useros, don Juan Sarriá, don José M.º Armangué, capitán de ingenieros señor Maqueri, don Eduardo Feliu, don Luis Foyé, don Ricardo Cabot, señor Viñas Campaña, don Enrique Aymá, don Enrique Peregüeiro, don Juan Font Medir, don José Aymá, don José Canudas, don M. Trilla, etc., etc.

**ESCUELA DE AVIACION.**

Ayer por la tarde se efectuaron algunas pruebas en la Escuela de Aviación que los señores Pujol, Comabella y compañía han instalado en el Aeródromo de Casa Antúnez (antiguo Hipódromo).

El director-profesor, señor Hedilla, probó el pinguino Blériot 40 H.P. Labor Aviation; después efectuaron unas recas los alumnos Vicente Pardo, argentino, y nuestro querido compañero en la Prensa don Eduardo Feliu, alumno inscrito con el número 1.

Como ya avisamos en la edición de la mañana, la inauguración de la citada Escuela, que debía tener lugar esta tarde, ha sido aplazada para el próximo sábado, debido a las malas condiciones en que está el campo a causa de las últimas lluvias, que lo han dejado completamente encharcado.

**RECORDS DE ESPAÑA.**

La Comisión deportiva del Real Aero Club de España, en su reunión fecha 10 de Febrero de 1916, acordó se invite a todo piloto español de globo y aeroplano que se considere en posesión de algún record lo participe, an-

tes del 10 de Marzo, remitiendo los comprobantes debidos a dicha Comisión, en el local del Aero Club, Carrera de San Jerónimo, número 3, segundo, izquierda, con objeto de proceder a la debida homologación de dichos records.

**RECORD DE ALTURA.**

El piloto militar Antonio Zubia Casas, título desde 16 Octubre 1913, ha batido, el día 19 del pasado, en el aeródromo militar de Cuatro Vientos, el record de España de altura con pasajero.

Con un biplano M. Farman provisto de un motor De Dion-Bouth de 80 H. P. se rempujó hasta 4,200 metros sobre el nivel del mar.

Teniendo en cuenta que el vuelo se efectuó en biplano y solo con 80 H. P. este record constituye una gran hazaña y casi un record mundial.

**PUJOL, COMABELLA Y COMPAÑIA.**

Sin levantar demasiado la voz, sin intentos odiosos de hegemonía, sin programas fantásticos ni palabras huecas y sonoras, los señores Pujol, Comabella y Compañía han logrado ofrecer a Madrid un magnífico establecimiento de industria aeronáutica española, abriendo, en el número 39 de la calle de la Reina, el primer establecimiento dedicado en nuestro corte a suministrar material de aviación al Estado y a los particulares.

Situado en lo más céntrico de Madrid, y de una ornamentación severa y elegante, es el local, un lujoso y bien surtido salón-exposición de aeronáutica.

Los cables y tensores, neumáticos, ruedas metálicas, telas y barnices, hélices y motores allí almacenados en cantidad imponente, dan idea del trabajo silencioso, intenso y tenaz que los señores Pujol, Comabella y Compañía han desarrollado en su fábrica de construcciones aeronáuticas de Barcelona.

**PROVINCIAS.**

**ATHLETIC-PORTUGALETE.**

BILBAO.—En broma, preguntaba la gente antes del partido:

—¿Ganará el Athletic?

Los más se reían ante esta pregunta.

Y ahora, visto el partido, estoy por decir que el Athletic pudo muy bien llevarse un disgusto serio. Dos goles a cero con el Portugete tras de una tarde desastrosa, desastrosísima, indican hasta qué punto llegó el juego del equipo campeón.

Salvo unos momentos de Acedo, en el primer tiempo aquéllo parecía una imitación de football. Nos aburrimos soberanamente.

Si los campeones dan todo eso de sí, están frescos ante el partido con la Real, y si lo ganan, ante el partido con el Barcelona.

El Portugete jugó mucho, con gran codicia y combinando mucho a ratos.

Es un equipo del que siempre hemos dicho que tiene condiciones, y que bien dirigidas podrán formar un eleven respetable.

El portero recibió ovaciones entusiastas, pues hizo cuatro o cinco paradas monumentales. Los backs y medios, devolviendo el balón con mucho acierto y marcando muchísimo.

Los delanteros, bastante rápidos y combinando con maestría.

El lector podrá figurarse lo que ocurrió en el Athletic, con saber que los socios del Athletic se mantuvieron en constante carcajada y había quienes gritaban:

—¡Que salga el reserva!

En resumen: el Athletic 19 puntos. Ya llegó el empate. Suponemos que, además de lo que hicieron ayer, sabrán hacer otras cosas los campeones. A no ser que, como el herrero del cuento, «a fuerza de trabajar se le haya olvidado el oficio».

(De Euzkad.)

**COPA ESPAÑES.**

MADRID.—El partido celebrado en el campo de la Sociedad Gimnástica Española entre el equipo de esta Sociedad y el Racing, por la mañana, ofreció poco de interesante, pues desde un principio hubo dominio completo por parte del Racing.

Ganó este Club por 8 a 1.

Hora es ya de que la Gimnástica Española salga de su letargo: en que parece sumida y vuelva por aquellos triunfos a que nos tenía acostumbrados, lo mismo en football que en carreras, pedestres y ciclistas.

En el campo del Madrid lucharon por la tarde el primer equipo de esta Sociedad contra el primero del Athletic, éste reforzado con Carcer en la portería y Pagaza del extremo derecha.

Se alinearon por el Athletic:

Carcer, Galindez, Roca, Sócrates, Iturbe, Builla, Pagaza, Ulbarri, Felgueroso, Villaverde y Mieg.

Por el Madrid:

Goiocochea, Trice, Irureta, Aranguren (E.), Petit (R.), Castell, Laserna, Bernabeu, Montenegro, Petit (I.) y Aranguren.

El principio de este partido fué en extremo sorprendente, pues no habían transcurrido dos minutos cuando ya tenían apuntados en el tanteador un tanto cada equipo.

Tres tantos más consiguió el Athletic en el primer tiempo, luchando valientemente por conseguir la victoria.

El Madrid tuvo una mala tarde.

Bueno es el refuerzo presentado por el Athletic, pues, cuanto más se igualen las fuerzas, más reñidos serán los partidos y más interesantes para el público.

Se acercan, pues, grandes acontecimientos.

El Athletic se ha sacado la espina del domingo.

El tanto del Madrid, lo hizo Montenegro; los tres primeros del Athletic, los hizo Ulbarri, y el cuarto, Villaverde.

Carcer estuvo fenomenal. A la terminación del partido fué sacado en hombros. Pagaza no ha jugado como otras veces. Mieg, Irurbe, Builla, Roca y Sócrates, del Athletic, y del Madrid, Petit (R.), son re todos y Enlogio, bien.

De referes actuó Montero.

**ATHLETIC-ESPAÑOL.**

SABADELL.—Para disputarse los dos puntos del campeonato se alinearon estos equipos de la manera siguiente:

Athletic: Miñana—Coma, Payá—Vila, Matifoll, Viadé—Canosa, Donenech Trancy, Talló y Torras.

Español: Gisbert—Armet, Sàmpere—Rueo, Pomés, Arribas—González, Usobriaga, Norrmo, Lóez y Amadeo.

Muy movido fué este encuentro, jugando ambos equipos con verdaderas ganas de vencer, pues unos y otros se atacaban y defendían con voluntad y valentía, abusándose en algunas ocasiones, de cargas y zancadillas que el referie castigaba severo a pesar de las continuas protestas de los jugadores que incurrian en falta.

El primer goal se lo apuntaron los atléticos al rematar Domenech un *free* que sacó Matifoll. Después de este tanto los españolistas hacen un juego violentísimo que ocasiona algunas protestas de una parte del público; y en una *inlet* ante la puerta de Miñana Usobiaga consigue el empate. El Atlético considera que este goal no debe concederse por creer que Usobiaga estaba *off-side*, pero como el árbitro no es de este parecer, se centra nuevamente el balón.

El empate enardece a ambos equipos, que se desviven por procurarse la victoria, consiguiéndolo el Atlético por mediación de Domenech y debido a una imperdonable indecisión de Gibert.—A. R.

La Junta directiva del Centre de Sports está haciendo activas gestiones para conseguir que el día 18 del corriente pueda celebrarse en esta ciudad un partido entre el Arenas de Bilbao, y el Sabadell F. C.—A. R.

MADRID.—Los anuncios del *match* de boxeo llevaron mucho público al Gran Teatro. El aspecto que ofrecía este coliseo era en extremo sugestivo; no había ni una sola localidad vacía. El bello sexo puede decirse que brillaba por su ausencia, cosa que no nos extraña. La expectación era grande, pues habla el temor de que el espectáculo fuera o no del agrado del público.

Pero cuando en el *match* de Kid Johnson y Crozier se vió entusiasmarse al respetable y aplaudir frenéticamente a los boxeadores en aquellos momentos en que éstos más ardorosamente luchaban, supimos que el espectáculo había *entrado*, como entran las luchas, y hay que suponer que indiscutiblemente hemos de presenciar interesantes *matches* de boxeo. Había que ver a aquel público enardecido cuando Johnson atacaba al negro, simpatía de raza, aplaudía frenéticamente.

El árbitro hizo público que Kid Johnson se declaraba vencido al noveno *rund*.

Quedó vencedor Crozier por 37 puntos por 31 su contrario.

Según se decía por allí, en el peso y en la edad de los luchadores hay alguna diferencia notable.

Antes de la lucha entre los profesionales se celebró un *asalto* entre los señores Muñoz y Sánchez, aficionados, que lucharon a seis *rund* y que quedaron empatados.

El público salió muy satisfecho del espectáculo y era muy pintoresco a la salida, pues en todos los grupos no se oía nada más que hablar de los golpes del blanco y del negro.

Creemos que eso ha de resultar un filón a explotar, con lo que tenemos nuevos *matches* en perspectiva.

MADRID.—El sábado, por la noche, tuvo lugar el banquete que organizó el Madrid F. C. en honor de su primer equipo, por haber ganado el campeonato de Castilla. Asistieron más de cien comensales.

Brindaron Ruete, del Athletic; Labra, del Racing; Hormachea, de la Sociedad Gimnástica Española, y García Molinas, presidente de la Federación del Centro.

Todos elogiaron la actuación del equipo que tan brillantemente llega de las semifinales del campeonato de España. Bernabeu el capitán del equipo hormeneado, agradeció en sentidas frases el agasajo de que les hacían objeto.

VILLARREAL.—El Velódromo ha estado esta tarde lleno a rebosar.

Los resultados de las carreras han sido: Local, cuatro vueltas; 1.º Bertrán; 2.º Llorens; 3.º Calpe. Regional, diez y seis vueltas: 1.º Mezquita,

2.º Benet. Los demás, por haber sufrido caídas, se han visto obligados a retirarse.

Internacional, ocho vueltas; 2.º 000 metros: 1.º Soum, con pneus Peter Unión; 2.º Crespo; 3.º Llorens.

Handicap, doce vueltas: 1.º Crespo, 2.º Llorens.

Carrera de medio fondo con entrenadores, diez kilómetros, *match* revancha: Crespo quedase dos veces sin entrenador, sucediéndole lo propio a Llorens. Finalmente vence éste por una vuelta de ventaja.

PAMPLONA.—Se ha jugado el anunciado partido entre el Jolastokieta, de Donostia, y el Amaya, de esta ciudad.

Venció el primero. Debido a lo desapacible del tiempo el campo se vió bastante desanimado.

JO-CA-BUS.

Añoranzas de una artista.

Cuando se extinguieron, en medio de un silencio extrálico, las últimas notas del *lie*, estalló una tempestad de bravos y de aclamaciones que hizo retemblar las bóvedas del salón. Terminado el concierto, la ovación se prolongó en un murmullo de admiración y respeto con que saludaban el paso de la cantante los grupos situados en el peristilo y en la escalinata del casino.

A la multitud le agrada ver de cerca a sus ídolos, y aquí más digno de esa curiosidad entusiástica que Lidia Stany, «el lirio que canta», como la llamaban los poetas; la Elsa ideal, la dulce Ofelia, cuya suave belleza y cuya voz celestial habían triunfado en todos los grandes teatros europeos?

Acostumbrada a aquellos lisonjeros rumores, Lidia caminaba tranquila y sonriente, con la mirada ensoñadora, esbelta con su traje de mular blanco, que le envolvía castamente en sus pliegues hieráticos y se cerraba en la garganta, oprimida por un regio collar de perlas. Su mano, cubierta de encajes, apoyabase en el brazo de un hombre joven y alto, hacia el cual se inclinaba la artista cariñosamente. Los que veían pasar la bella pareja mirabanla con envidia.

El encanto que de Lidia emanaba era tan puro y la reputación de su virtud tan notoria que nadie se extrañó cuando, algunos meses antes, San-Caroli, noble, rico y libre, obediendo a los impulsos de su amor, cedió con la diadema condal su hermosa cabellera de color de oro. Pero desde aquel día la artista dejó de pertenecer al público; la condesa de San-Caroli ya no había de cantar más que para su marido y para los pobres.

Era aquella la primera vez, después de su matrimonio, que Lidia abandonaba su retiro para prestar el prestigio de su nombre a la fiesta benéfica organizada en el casino.

El placer de escuchar a la *diva* reavivó en todos sus oídos el dolor de haberla perdido; y si las mujeres, maravilladas, miraban con algo de celos a la radiante criatura en quien se realizaba la suerte quimérica de ser tres veces reina: por su belleza, por su arte y por su amor, los hombres sentían que a su admiración se mezclaba cierto rencor hacia el afortunado que había conseguido adueñarse de aquella flor encantadora y melodiosa.

Emilio San-Caroli sentía una silenciosa irritación ante aquel entusiasmo de los mirrones fanatizados. «Cuanto detestaba a aquella muchedumbre cuya adoración perseguía a Lidia! Vió con pena acercarse el instante en que la artista se pondría nuevamente en contacto con el público y una vez realizada la prueba tembló de ansiedad.

«Habrá interrumpido el encanto amoroso aquel rumor de aplausos? Después de gustar nuevamente la embriaguez del triunfo y el

incienso de las aclamaciones, no hallarla Lidia inspidas y monótonas las apacibles delicias de la intimidad.

Emilio, demasiado orgulloso para demostrar aquella angustia, se dominaba con toda su energía y sentía grandes tentaciones de huir, de sustraer lo más pronto posible a su amada a las profanaciones de aquellos ojos ávidos...

Al fin hallaron nuevamente la soledad en uno de sus retiros predilectos; un rincón de la terraza desde la cual se dominaba el mar. Sentáronse en un banco estrecho, en donde, juntas sus manos, habían pasado deliciosas horas de ensueño, mecidos por el arrullo del oleaje. Emilio espía a su compañera; pero aquel rostro divino, que no podía mirar sin estremecerse de amor, permanecía tranquilo, sereno, sin una sombra que lo empañase.

Los tamarindos se balancearon agitados por el viento que comenzaba a levantarse; Lidia se abrigó con su estola de plumas.

«Vas a enfriarte, amada mía; voy por el abrigo».

Lidia le dió las gracias con una sonrisa, conmovida por aquella solicitud caballeresca, que se manifestaba sin cesar por medio de mimosas atenciones, y medio cerrando los ojos, mientras Emilio se alejaba, recogióse saboreando la dulce impresión que sentía siempre cuando se veía objeto de finas atenciones.

Aquel cariño delicado y serio que su marido la profesaba (se parecía tan poco los necios entusiasmos de los *snobs*, a quienes el empuje de la multitud arrastraba hacia la mujer célebre! Los homenajes de San Caroli eran menos para la artista gloriosa que para la joven que se había conservado pura y modesta, a pesar de las febriles excitaciones del triunfo, y el orgullo de sentirse amada por aquel modo era lo que había llegado a lo más hondo del corazón, hasta entonces invulnerable, de Lidia Stany.

Todos los goces del arte, no valían para ella lo que la dulzura de un minuto de amor. ¡Oh, cuán delicioso era poder, al fin, saborear la vida!

De pronto, por sombrío contraste con el presente luminoso, acudió a la memoria de Lidia el recuerdo del pasado, evocado quizá por aquellas voces inauditas que en la playa, al pie de la terraza, cantaban:

Hay en un Prado siete doncellas; ya casaderas son todas ellas...

Y lon lon lina Catalino y Catalina...

Una porción de niñas, dándose las manos y formando rueda, daban vueltas golpeando la tibia arena con sus piecitos desnudos. Animadas por el placer que aquel rato de libertad al aire libre les producía, saltaban como cabritillos y a cada estrofa aceleraban sus cadenciosos movimientos. Con sus largas cabelleras y sus falditas cortas flotando al aire, aquellas chiquillas saltaban hasta perder el aliento, embriagándose en su virgín, con la cabeza echada hacia atrás y los ojos brillantes y humedecidos por alegres lágrimas, y sus bocas, de menudos dientes, se abrían para soltar gritos estridentes de pájaros o cascadas de risas.

Y lon lon lina Catalino y Catalina...

En aquella hora, en que menguaba el calor, los niños poblaban la playa, diseminados en retozones grupos, y a pocos pasos de éstos otros niños, cuyas vacilantes piernas apenas les permitían andar, hormigueaban en torno de un montón de arena y, balbuciendo de contento, abrían hoyos o construían terraplenes.

Unos muchachos, adornados con arneses de cascabeles, galopaban tirando de un carrito en donde iba una niña que animaba a los fogosos corceles blandiendo un látigo.

De todos lados salían clamores alegres, gritos, carcajadas que sonaban como cascadas de alegría en medio del gran rumor de las olas.

**El hijo del rey ha pasado y a todas las ha saludado...**

Las niñas seguían girando y dando brincos cada vez más altos y gritos cada vez más agudos. Lidia, asomada al pretil de la terraza, contemplaba con intenso interés los retozos infantiles. ¡Qué dichosos eran aquellos pequeños! ¡Cómo dilataba sus corazones el placer no turbado por sinsabor alguno!

¿Comprendían el valor de aquella alegría? ¿Podían imaginarse que mientras ellos se divertían otros niños se consumían de tedio, lejos de esas fiestas inocentes, condenados a una existencia austera, padeciendo por cumplir una tarea impuesta, sin juegos, sin caricias? Y la mujer célebre y envidiada sintió a su vez una extraña envidia, y al contemplar a aquellos niños privilegiados de la suerte, cuya alegría no acompañaba ninguna preocupación, se acordó compasivamente de ella misma cuando era una pobre chiquilla azorada y triste.

¡Oh, la infancia de una artista famosa! ¿Quién puede sospechar las vicisitudes y las amarguras que en ella se encierran? Nacida después de tres varones en una familia de músicos, Lidia fue destinada, apenas nació, a ser pianista. Su padre, severo y exigente, y que sólo miraba al fin que se proponía alcanzar, trataba a sus hijos como el domador a sus fieras jóvenes, y a la edad de diez y ocho meses la infeliz criatura hubo de sentarse ante el clavicordio, que desde aquel día fue el instrumento de suplir a que la sometieron, bajo amenazas de litigio y pan seco.

A los cinco años tocó en público, formando cuarteto con sus hermanos; a los nueve recorrió el mundo dando conciertos, y siendo proclamada niña prodigio por la Prensa de todos los países. Y de este modo estuvo atada al piano durante toda su juventud, hasta el día en que se reveló su voz encantadora, que hubo de dar nuevo impulso a las ambiciones de su familia.

¡Qué horas tan largas, tristes, dolorosas, negras, le recordaba aquel período en el cual la generalidad de los humanos vuelven a encontrar sus reminiscencias más queridas, más luminosas! No había tenido la suerte de conocer esa alegría del ser nuevo, el placer embriagador de brincar, de correr libremente, de cantar, de gastar en saltos y gritos la vitalidad ardiente que sobrecarga al cuerpo inquieto y revoltoso del niño.

El comienzo de su vida había sido frustrado y ningún poder humano sería capaz de borrar las tristes impresiones que cubrían de sombras su memoria, sustituyéndolas con un tesoro de esos felices recuerdos, en que más tarde se complacen gustosos el espíritu fatigado y el corazón dolorido.

Regresó Emilio con el abrigo al brazo y al ver lágrimas en el rostro de Lidia se detuvo; de sus labios desapareció de repente la sonrisa de su adorador enamorado y con ademán de desaliento arrojó el abrigo sobre el respaldo del banco.

—¡Ah!— exclamó con acento de tristeza.— Esto es lo que yo temía tanto!

Lidia abrió desmesuradamente sus hermosos e inquietos ojos con expresión de sorpresa, mientras San-Caroli, con voz entrecortada por la emoción, que le oprimía el alma, decía:

—¿Es tan natural que echies de menos esa existencia seductora... esos triunfos...! El sacrificio exigido por mi amor era demasiado grande.

Las azules pupilas de Lidia, por un instante apagadas, recobraron sus fulgores y en un movimiento de abandono acariciador la artista tendió ambas manos a su esposo.

—¿Qué equivocado estás, Emilio mío... Y, sin embargo, sí, una añoranza me entristecía. ¿Sabes cuál?... ¿Ves esos niños que cantan y ríen? Pues sentía envidia de ellos, porque en mi niñez yo no jugué!

San-Caroli comprendió entonces todo el candor adorable de aquella alma, enamorada de una felicidad sencilla, y comprendiendo más que nunca que era suya enteramente, posó los labios en aquellos cabellos de espuma de oro y murmuró:

—Vida mía, no mires al pasado... El porvenir te devolverá todas las alegrías perdidas, y serás nuevamente niña con nuestros hijos.

MATILDE ALANIC.

## La plaza de Verdun.

Constituyen las bases de la defensa del territorio francés, en la región del Este, las plazas de Belfort, Toul y Verdun, que con importantes elementos defensivos, desde remota antigüedad, fueron sucesivamente aumentando su importancia estratégica, hasta constituir en los tiempos modernos poderosos campos atrincherados.

El que ahora ataca el ejército alemán se encuentra a la orilla del río Mosa, que en dirección casi recta de Sur a Norte forma una línea de defensa en re los Altos del Mosa, al Occidente, y los bosques de la Argóna, al Poniente, estando dicha cuenca a 40 kilómetros de la frontera alemana y a 78 de la plaza de Metz.

El centro, pues, de esa base defensiva es la ciudad de Verdun, situada a 225 kilómetros de París.

Es el *Verodunum* de los romanos, y sucesi-

vamente fué víctima de las incursiones de los bárbaros y conquistada por Childberto.

En 843 se firmó en Verdun el tratado por el cual se dividía el Imperio de Carlo Magno entre sus nietos Lotario, Carlos *El Calvo* y Luis *El Germánico*, correspondiendo Verdun sucesivamente, a los Estados de los dos primeros.

¡Durante toda la Edad Media fué aquella plaza teatro de violentas luchas y hasta el siglo XV no obtuvo una era de paz y de prosperidad.

Por el tratado de Westfalia, en 1648, Austria cedió a Francia la ciudad de Verdun.

La resistencia hecha en 1870 por los defensores de Verdun fué heroica y constituye uno de los episodios más honrosos para el ejército durante aquella guerra contra los alemanes.

Después del desastre de Sedán, un ejército de 15,000 hombres, mandados por el príncipe Jorge de Sajonia, se presentó frente a Verdun.

Desde el 24 de Agosto al 28 de Octubre de 1870 sufrió un estrecho asedio, teniendo al fin que capitular dos generales, 163 oficiales y 4,000 prisioneros, con 136 cañones y 23,000 fusiles.

Después de la paz fueron reparados los destrozos causados por el bombardeo, rodeando a la plaza una serie de fuertes destacados en la orilla derecha del río, y a seis kilómetros de la plaza, los de Duamont y Vaux, y al SE, el de Moulanville y Razellier, a ocho kilómetros, y protegiendo la carretera a Fresnes (Altos del Mosa).

Al Sur, a 15 kilómetros y sobre la carretera de Verdun a Saint Mihiel (en poder de los alemanes), existe el fuerte de Geri-court y a 22 el de Troyon, que al principio de la campaña resistió heroicamente un ataque enemigo.

En la orilla izquierda del citado río, y en una distancia media de cuatro a siete kilómetros, se hallan los fuertes de Dugny Landre-court, otro junto a la carretera de Verdun a Clermont, en Argonne y los de Chaner, Bourrus, Morre, Vacheville y Charny.

Todos dominan los vías férreas y carreteras que parten de Verdun en todas direcciones, siendo de aquellas las más importantes las que se dirigen a París por Reims, a Toul y el Mediodía, a Metz por el Este y a Stenay, Sedán, y Mezières.

Cuenta Verdun con 18,000 habitantes.

Su recinto antiguo fué obra del célebre Vauban.

La catedral, sobre edificaciones de los siglos XI y XII, fué considerablemente aumentada en los siglos XIV y XVII.

Son también edificios notables el Palacio municipal, del siglo XVII, donde se encuentra el Museo y la Biblioteca pública, con 15,000 volúmenes, y preciados manuscritos antiguos.

# Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## Una carta más.

Madrid, 29 Febrero.

Sobre la comunicación de don Antonio Maura, como presidente de la Real Academia Española, al Gobierno, ha escrito la siguiente carta a dirigido a un catalán:

«Muy distinguido señor mío. Los términos considerados de su carta me proporcionan la complacencia de poder contestarle.

Creo haber dado actos repetidos, pruebas bastantes de mi amor a las cosas de Cataluña, para que no se viera atacado alguno a la lengua en la comunicación que he dirigido al

Gobierno como presidente de la Real Academia Española.

No contradice la enseñanza y empleo del castellano ninguna prerrogativa de las lenguas regionales; mucho menos implica hostilidad a su cultura y al esplendor que alcance.

La comunicación hay que leerla y entenderla, desligada de incidentes pasionales extraños al legítimo alcance del documento, como lo son el espíritu de la Academia, que estuvo unánime en el acuerdo.

Es lamentable, aun cuando no causa extrañeza, que la pasión política tergiversa un asunto en que los espíritus todos debían coincidir cuando quiera que se atiende a los verdaderos términos de la petición.

Le saluda y queda de usted con la mayor consideración afectuosa s. s. q. l. b. l. m.,

Antonio Maura.

## Novelista en Palacio

Los periodistas que van a hacer información en el Regio Alcázar quedaron hoy un tanto sorprendidos al enterarse de que entre las personas que esperaban para ser recibidas en audiencia por el rey, se encontraba el célebre novelista don Jacinto Octavio Picón.

A la una y cuarto salió del Regio Alcázar, manifestando que había tenido a gran honor ser recibido por el rey, del que se mostraba encantado.

**El temporal.**

Almería, 1.º (3'15).

Reina un horrible temporal. La balsa se halla imponente. Pegresaron de arribada forzosa el contratorpedero número 1, el vapor Sagunto y otros buques.

**De Portugal.**

Badajoz, 1.º (3'30).

Dicen de Lisboa que el Gobierno portugués hará entregar en el término de 48 horas los barcos incautados, ordenando al ministro plenipotenciario que en caso de no cumplirse el ultimatum abandone el territorio portugués y facilite la salida a los súbditos alemanes.

**EXTRANJERO**

Servicio especial de la Agencia Hava

**Parte oficial ruso.**

Petrogrado, 1.º (1).

Hubo fuego violento al Sur de Fuedriastadt.

Rechazamos al Norte de Bontchatne una tentativa del enemigo.

En el Cáucaso perseguimos a los turcos.

**Comienzo de una vista.**

Zurloh, 1.º (8).

La causa de los coroneles acusados de haber comunicado a los agregados militares austro-alemanes detalles de las posiciones de los beligerantes ha comenzado hoy.

El Tribunal ha interrogado a los acusados para esclarecer los hechos que se les imputa; probablemente mañana se dará el fallo.

**Parte oficial italiano.**

Roma, 1.º (9'10).

En la zona de Lagazuoli hemos reducido al silencio a las baterías enemigas.

En el valle de Tella y Nordeste de Goricia hemos cañoneado a varios destacamentos.

En el Carso la niebla ha impedido continuar el cañoneo.

En el frente del Isonzo ha habido duelo de artillería y pequeñas acciones de infantería.

Al Este de Vermigliano hemos rechazado una tentativa de ataque del enemigo.

**Parte oficial ruso.**

Petrogrado, 1 (4'40).

En la región del Dvinsk rechazamos a los alemanes y avanzamos ligeramente.

Entre los lagos de Ilizon y Medmoin continuamos el avance de los alemanes, hacia nuestras trincheras.

En el Cáucaso, el generalísimo dice que la posición de Erzerum estaba poderosamente fortificada. El asalto duró del día 11 al 15. Los turcos defendieron la ciudad encarnizadamente. Sucumbieron regimientos turcos enteros.

Los rusos tomaron 197 cañones; en los fuertes 126 y el resto al ejército turco.

Las tropas turcas están desmoralizadas. Los oficiales alemanes fueron los primeros en emprender la fuga, llevando el pánico a las filas turcas.

**Vapor a pique.**

Londres, 1.º (2'50).

El vapor inglés Southfort se ha ido a pique. Se han salvado dos hombres de la tripulación.

**Servicio radiográfico**

de la Compañía de telegrafía sin hilos

**Noticias de Inglaterra y Francia.**

Un crucero hundido.

Un crucero auxiliar que estaba ocupado transportando tropas en el Mediterráneo ha sido hundido el día 26 de Febrero. Según las

noticias recibidas hasta ahora 296 naufragos han sido recogidos por los barcos de patrulla franceses e ingleses así como por los contratorpederos que acudieron a los llamamientos de la telegrafía sin hilos. Según el testimonio de Mr. Bokenovski, no fué visto ningún periscopio ni antes ni después del accidente, ni mucho menos el rastro de un torpedo.

El vapor llevaba a bordo 1,800 hombres. Parece ser que el barco fué averiado en uno de los costados, pues se inclinó mucho hacia un lado, hundiéndose a los 14 minutos. En el horizonte, había unas 10 embarcaciones, las cuales se ocupaban en buscar a los naufragos.

**Un indultado.**

El *Corriere d'Italia*, órgano católico italiano, anuncia que el jefe de oficinas del ministerio de la Guerra de Bélgica, M. Freyling, arrestado por orden del Gobierno por el delito de espionaje y condenado a la pena capital, por la intervención del Papa ha visto su pena conmutada con la de trabajos forzados.

**Escamoteos húngaros.**

Telegrafan de Budapest al *Morning Post* que los austriacos se esfuerzan en hacer desaparecer todas las atribuciones de las autoridades húngaras. Ha causado mucho disgusto la prohibición del uso de la bandera húngara, así como la orden del ministro de la Guerra de suprimir los uniformes nacionales.

**La Alsacia y la Lorena.**

París-Torre Eiffel, 1.º (a las 9).

Después de la sesión de Consejeros de Alsacia y Lorena, el Gobierno alemán ha impuesto a los consejeros generales de Alsacia-Lorena, el voto de una moción por la cual afirma su lealtad hacia Alemania y la Prensa germanica declara que esta moción ha sido votada por verdaderos ciudadanos de Alsacia-Lorena.

Es interesante hacer notar que el diputado Hohle, del Consejo general de la Baja Alsacia, que depositó esta moción de lealtad es, en realidad, un pequeño comerciante de Balois.

En Lorena, el Consejo general no quiso aceptar la moción hasta que no estuviese cambiada. Entre los habitantes de las provincias alsacianas hay gran discordia entre la población verdaderamente alsaciana y los verdaderamente alemanes, habiendo ocurrido en la Alta Alsacia graves disturbios debido a los acontecimientos militares.

En Chateau Salins un propietario se negó a recibir a los soldados alemanes en alojamiento. En Colmar un cochero dió hostiles gritos a Alemania. A un comerciante de Metz le fué impuesta una multa de 50 francos porque continuaba recibiendo correspondencia francesa. En esta ciudad ocurren con frecuencia arrestos.

**La evacuación de Durazzo.**

La evacuación de Durazzo por las tropas italianas se efectuó con pocas pérdidas, no pasando éstas de 500, mientras que los austriacos sufrieron pérdidas muy crecidas. Gran número de austriacos se ahogaron en el paso de Larzen.

**Noticias de Alemania y Austria**

La toma de Durazzo.

Estación de Budapest, 1.º (10).

Comunican del cuartel general de la Prensa que el general Kovess expidió el 27 de Febrero al comandante archiduque Federico el siguiente telegrama:

«Después de los brillantes ataques del 22, 23 y 24 un batallón entró por el Este de Durazzo, complaciéndome anunciar a S. A. esta importante victoria.»

El archiduque envió al general Kovess el siguiente telegrama:

«Doy las gracias a S. E. por la noticia anunciándome el nuevo e importante éxito de las tropas que operan bajo su mando, habiendo rechazado a los italianos al Norte y centro de Albania. Estoy muy contento con el compor-

tamiento de las tropas en Albania que han coronado sus éxitos con la toma de Durazzo.»

Korrdbureau.

**ULTIMOS PARTES.**

**Guardia civil a Valencia.**

Murcia, 1.º (3'30).

Se ha dispuesto que marchen a Valencia todas las fuerzas disponibles de infantería y caballería, marcharán esta tarde.

**Los sucesos de Valencia.**

Valencia, 1.º (10 m.)

Los sucesos de la plaza de Mossén Sorell han tenido más importancia de la que se creyó.

Los huelguistas recibieron a los guardias a tiros y pedradas.

Los faroles estaban rotos y la calle a oscuras.

La benemérita apenas podía maniobrar por estar las calles anegadas de agua por la rotura de las cañerías.

Los revoltosos tomaron las esquinas y puntos principales tomadas por la guardia civil.

En la calle del Moro tuvieron que disparar los guardias.

Hubo cuatro heridos; pero no se pudo detener a ninguno porque se los llevaron los huelguistas.

El director del Banco de España ha pedido al gobernador más fuerzas para custodiar el establecimiento bancario.

En el cercano pueblo de Benisari los tranvías no pudieron hacer el servicio porque los huelguistas amenazaron con armas a los conductores.

El nuevo alcalde ha estado en el Ayuntamiento para dar cuenta del acuerdo del Ayuntamiento respecto a la incautación de los hornos.

Pidió fuerzas para la incautación.

El gobernador, que ayer se negó a esta medida, ha acordado, en vista de que los panaderos desdieron la garantía oficial y hacen causa común con los huelguistas.

El alcalde ha organizado esta noche un servicio de hornos con empleados municipales.

El gobernador ha explicado en carta a los concejales su actitud de ayer, diciendo que no hubo descortesía, sino disparidad de criterio.

La Junta de subsistencias, reunida permanentemente, durante todo el día estudia datos que le permitan hacer una estadística de las subsistencias en la provincia.

El gobernador está dispuesto a que hoy se reanude el servicio de coches y tranvías.

No piensa resignar el mando, sino con urar el conflicto con toda energía, para lo cual ha dictado un bando.

En el teatro se suspendió la función, que era la de despedida de Titta Rufo.

El Comité del monumento al doctor Moliner dió las gracias a los huelguistas por no haberse opuesto a la función de anoche.

En muchos hornos se han presentado soldados de Intendencia para fabricar pan.

Desde últimas horas de la noche la tranquilidad es completa.

**Lotería Nacional**

En el sorteo de la Lotería nacional que se está verificando han resultado premiados hasta ahora los números siguientes:

Premios mayores.

GORDO: 17,314 --- 100,000 pesetas.

Arévalo-Málaga-Madrid.

5.º 10,996 --- 20,000 pesetas.

La Bañeza-Sevilla-BARCELONA.

Premiados con 1,500 pesetas.

18,145, Almería-BARCELONA; 10,728, Lareda-Málaga-Madrid; 23,519, Madrid; 4,412, Madrid-Almería-BARCELONA.